

高校出现跨国高考移民



中国一年一度的高考刚刚结束。近年来,在中国一些高校的校园里,出现了越来越多中国面孔的“外国留学生”,他们不熟悉自己“国籍”国的情况,不会讲“本国”话,甚至从来没有在“自己的国家”生活过,相反他们操一口流利的中文,自己的父母亲戚仍然生活在中国的某个省市。他们是一群“跨国高考移民”,他们的外国身份是用可观的钞票换来的。跨国曲线高考的方式,让他们逃避开残酷的中国高考竞争,甚至轻松敲开了名校大门。他们用金钱钻法律和政策的空子,也暴露出中国高校招收外国留学生的监管漏洞。

20万让你的孩子进某高校

“20万让你的孩子进某高校。”
“怎么可能,我的孩子都上不了400分。”
“这就别管了,我们自有办法,到时候你拿正规的入学通知书就行了。”

她是在中国高考来临前夕,一位考生家长向记者讲述的,她和一个移民中介公司的对话。据考生家长透露,中介公司这种“通天的本领”就是给考生办理外国身份,然后再以外国留学生的名义进入某高校就读。因为外国留学生不用参加高考,有资质的高校在录用外国留学生时,都有高度的自主权。记者在调查中发现越是临近高考,“跨国高考移民”的“生意”越兴隆。

6月6日,记者致电北京、广州的一些高校,了解招收外国留学生的资格审查情况。记者发现,尽管“跨国高考移民”现象已经在一些高校中出现,但并没有引起足够的重视,高校招收外国留学生的条件基本没有改变,都是按照教育部颁布的《高等学校接受外国留学生管理规定》对外国留学生的资格进行审查。但广州的一些高校却加大了对来自非欧美地区小国家申请人的资格审查力度,除原有要求提交的资料外,增加了要求提交由中国大使馆签发的签证及由海关签发的出入境证明。这些高校表示,此举旨在将那些钻政策空子的假留学生拒之门外。

上海高校严查假留学生

“跨国高考移民”也被称为“国际高考移民”,这些人生长在中国,在中国读书,只出了几天国甚至没有出过国,却以“外国人”的身份申请进入中国高校。按照中国高校招收留学生的条件,只要学生持有高中毕业证、中国汉语水平考试六级证书、外国护照,就有资格以外国留学生身份申请进入中国大学就读。实际上就是成绩差的中国考生父母,通过钻法律、政策空子,变身“外国人”,为自己的孩子寻求另一条“曲线高考”的路径。

这一现象在半年前才开始引起关注。上海大学负责国际交流学院招生的副院长叶志明在审查外国留学生入学申请表时发现:申请的学生都来自同一个省份,他们的高中是在国内读的,父母亲的出生地和工作单位也在国内,他们所持有的越南、老挝、马来西亚等东南亚国家的护照也是递交申请表之前的一两个月才办出来的。

上海大学经过仔细分析后,采用考察申请者外国语言的方式来检验他们的真假,并最终使用招生自主权拒绝了他们的申请,数十位考生无人提出异议。叶志明副院长说,最终结果证实了学校的判断,他们很有可能是一批假冒留学生。

复旦大学也开除过12名持有玻利维亚假护照的留

学生。这些学生一部分原籍在某省,也有一部分在台湾。此事件后,复旦大学要求所有留学生的护照上必须有海关口岸出入境的记录。

上海交大、同济、华东师大等沪上高校负责留学生招生的工作人员也证实,近两年来,留学生中的中国面孔有明显的增多趋势。

记者在采访中发现,在北京的一些高校中,也存在假留学生入学现象。一个吉林的富商就对记者说过,他的女儿就是以华侨身份进入北京某名校就读的。

“这种现象全国各地都存在,只是看高校查的‘严’还是‘松’了,其实留学生的真假很好判断,关键的态度还在校方本身。”一个多年从事外国留学生入学工作的老师对记者说。

国外高校为何没有假留学生

据记者了解,目前发现的假留学生中,他们的护照均来自一些东南亚小国,或其他洲国籍管理不严格的小国家。他们能在两三个月内变成“外国人”,均“感谢”国内有一支非常活跃的、专门办理外国身份的中介公司。

在英美国家,这样的中介公司没有什么市场。外国人在英美国家申请留学,首先要过语言关,这主要是为了解决听课问题。如果申请者的语言测试没有通过,也无大碍,学校会给申请者提供语言培训的机会,直至其通过语言关。从英国接受留学生的情况看,由于其教育市场已经完全市场化,学生没有必要“曲线高考”,因为录取的原则是“宽进严出”,而学校在接受学生时,也只有一个标准:通过相应测试,交纳一定的学费即可。至于真正的留学生,在提交了雅思考试成绩单、推荐信、高中毕业成绩单后,即可入学。学校对学生提交的材料内容的真实性,一般不予审查,因为诚信已成为其文化的一部分。

英国高校接受留学生的方式也非常灵活。记者曾问过一位在英国留学的中国研究生,他申请的专业是景观设计,在英国待了一年,其雅思考试成绩都无法达到学校的要求。景观设计专业要求学生有非常好的绘画功底,这个学生在国内是美术学院的毕业生,他的作品深得英国导师的青睐。当他拿着再次没有通过的雅思成绩单找到导师的时候,导师非常平静地对他说:先成为我的学生,边上研究生的课边通过语言考试。别人的研究生课上了一年,就拿到了硕士学位,他读了两年才毕业。这就是英国高校录取学生的“宽进严出”政策。

在中国,当然不是所有中国面孔的外国留学生都是假的。广州经贸大学一专门教授留学生汉语课程的教师对记者说,他目前还没有教过假留学生,但他确实遇到过家在广州,但国籍是芬兰的学生,这个学生的汉语很差,一看就是在国外呆了很多年,被父母送回国内“恶补”汉语的学生。这种学生四年后,可以拿到学校的毕业文凭,由于有双语的背景,比较好找工作。



个别高校睁一只眼闭一只眼

记者在采访中了解到,“曲线高考”至少带来了两个方面的不公平。一是对国内日夜苦读的那些学生来讲不公平,这些“跨国移民”可以轻而易举地进入名校;二是对真正的外国留学生来讲,也构成“不公平竞争”,这些“假留学生”在“中国汉语水平考试”中,必然威胁真留学生的成绩排名,从而影响到录取结果。

根据记者调查,在北京的高校中除了人民大学要求留学生须有5年以上国外生活经历外,其他学校均对此没有限制。北京大学的入学考试对于外国留学生来说比较难,但对于生长在中国的学生来说很简单,这些试题一部分是初中试题,一部分是高中一年级、二年级试题。中国政法大学对于留学生的考试只有中文能力的考试。广州的一些高校对于留学生在其本国的居留年限同样没有要求,但这些学校却在今年的招生中严格了对来自非欧美地区的小国家申请人的资格审查。

有关人士分析认为,假留学生混入高校,从管理层面讲,是由两方面的原因造成的:其一是教育部门的法律规定存在漏洞;其二是教育部门对高校的留学生招生机制没有实施有效的监管。

教育部颁布的《高等学校接受外国留学生管理规定》中,外国留学生只要持有:高中毕业证书、持中国汉语水平考试证书和外国护照,就可以申请到中国的大学来读书。但这个规定并没有明确外国留学生加入外国国籍的时间,也没有对在国内居留时间的要求,这就是为什么有些高校在审查学生档案时,发现很多学生的外国护照是在申请入学前两三个月才办的。

复旦大学一学生说,有些学校的招生办认为,只要外国留学生符合教育部的入学规定,即使他们怀疑申请者合法的真实性,也无可奈何。高校既然有招生的自主权,也应该有审查和决定录取的权力,如果招生高校有足够、合理的证据怀疑申请者身份,就应该拒收。上海大学不是就这样做了吗?所以,管住跨国移民假留

学并不难,难的是对具有招生权力的高校的监管。记者了解到,来中国的留学生,90%以上都是自费的,而且所交纳的费用要比中国国内的普通统招生多得多。一般一名中国国内统招生每年缴纳的学费大约为人民币3000-6000元不等,而一名留学生每年需要向学校缴纳的学费大约为2000-4000美金,除此之外,还有诸如住宿费、伙食费等难以统计的费用,两种学生的收费也有很大差别。因此,有专业人士认为,事实上,一些高校出于经济利益的考虑,对于现存的假留学生现象也是睁一只眼闭一只眼。

教育部相关负责人对假留学生问题曾经做过表态:如果使用伪造和变造的护照或者明知所持系伪、变造护照却继续利用其谋取相关利益,都是触犯法律的违法犯罪行为,必然会受到国家有关部门的依法处理。

但目前查出的都是真护照,所以不会有人受到处罚。有专家认为,要想刹住假留学之风,要做好以下几个审查和监管:招生的学校要严格审查申请者档案和背景材料,制定出审查和录取的实施细则,不让一个“假货”有可乘之机;教育行政机关要严格监管招生学校的招生行为,而且应该制定相关的法规,对“故意招收假留学生”的行为进行严厉处罚。另外,对学生办理外国身份的中介机构,相关部门也应进行有效监管。

链接

法国:留学生接受官方筛选

一方面会继续吸引优秀的外国学生进入法国大学深造,另一方面又奉行限制移民的政策,法国留学中心因此会对留学申请逐一进行检查,法驻外领事馆必须征询法国留学中心的意见之后,才向留学申请人发放签证。

法国留学中心是法国驻各国领事馆下属的一个部门,是向外国大学生介绍法国的高等教育组织,并对留学人员进行筛选。按照以往规定,是由大学决定是否接纳申请留学的学生。而新规定增加了官方筛选一项。

中心对申请留学人员主要的评估标准包括:学历水平、法语水平(学习英语授课项目的学生除外)、留学计划的合理性。

日本:严格筛选高素质留学生

中国学生赴日留学一般都要参加“特别选拔考试制度”。凡申请赴日留学生,除具备日方所规定的入学资格外,一般还须通过校方规定的入学考试。主要考察学生的日语能力和基础课水平,根据考试成绩择优录取。

目前日本的学校普遍采用派人到中国国内面试和笔试,对学生的学习态度、语言、数学等基础课水平、经济承受能力等进行全面考核。

德国:只承认正规高等教育学历

德国招收外国留学生有严格的筛选程序,且对留学生的入学门槛规定较高。一般情况下德国对于非正规大学或非正规高等教育的学历通常不予承认,除非获得了“学士”学位证书,才有可能以“同等学力”的资格申请。未考入大学的高中毕业生不具备申请大学(包括预科)的资格,其中申请均会被拒绝。如果申请大学预科,这类学生的录取条件为:在中国一所正式的、三年制以上的大学学习至少一学年。在德国大学的学习不可改变原专业。

所有申请者必须持有德语学习800学时以上的证明。在被录取后所有新生都要进行“德语水平考试”。在通过该考试后,方可进入专业学习。

据《法制日报》

从百万富翁到街头流浪汉的嬗变

核心提示

他曾是一名百万富翁,然而一次错误的选择让他背负数百万元的债务,他生命也由此发生了戏剧性变化。由百万富翁到街头流浪汉,他究竟如何走到这种落魄境地的呢?带着种种疑惑,记者近日专程奔赴洛阳进行了调查采访。

曾经的百万富翁

“我现在什么都没心情干,就想坐在这发呆,等待判决结果。我相信法律是公平、公正的,我有百分之一千的信心能够打赢这场官司。”说完这句话,申素文猛抽了一口烟,劣质刺鼻的烟草味呛得他咳嗽了很久。

时值正午,34摄氏度高温下,申素文像往常一样,依然雷打不动地坐在洛阳市中级人民法院门前的台阶上。半个月来,他每天都如此。他在等待着法院的判决,这个判决对他来说就是自己的“救命草”。

申素文,山西省高平市神农镇申家村人。38岁的他做梦也想不到昔日腰缠万贯的他,如今会落魄到这等地步。曾经大腹便便、红光满面的他如今目光呆滞,面如菜色。

山西以煤炭而著称,申素文在接受记者采访时,用了一句话来总结自己的人生轨迹:“或是煤,或是煤,现在嘛都没。”

申素文在老家是一个名人,父亲申来根早在1986年时就开始经营煤炭生意。当时做煤炭生意的人不是太多,也没什么竞争力,生意就在那死不死活不活的边缘上支撑着。后来申素文从部队转业回来,接手了父亲创建的家业——一个煤矿。那年是1990年3月份。

接手父亲的基业后,申素文开始进行大刀阔斧的整顿。年轻气盛,做事风风火火是他最大的特点。经过申素文的整顿,父亲的基业在他的手上又得到突破。

到2002年时,申素文在高平市来说是个“人物”,煤炭让他变成了百万富翁。有钱后的申素文很热爱社会公益事业,经常给这个地方捐款,给那个地方帮助,至今算下来申素文捐款已经超过60万元人民币。

付出的辛苦终有回报。2002年,申素文当选为高平市政协委员,并且还被评高平市“首届十佳青年标兵”。此时的他拥有着较高知名度,提起申素文可谓无人不知无人不晓。并

且在高平市最繁华的路段,申素文买下了一栋别墅。现今依然扔在那里没人住,他说讨债的人都把门窗给砸了个稀巴烂,家人都不敢住进去,豪华轿车也卖了,家具也卖了个精光,可这依然不能还完所欠的上百万元外债。

百万富翁变“负翁”

如果命运是和申素文偶尔开了个玩笑的话,那这个玩笑对他来说实在是太大了,使他的生活一下子由先前的无限风光,变成了现在炼狱般地流浪。这一切皆因为一次错误的投资。

2003年10月,受朋友之约,申素文从山西老家来到了洛阳市伊川县半坡乡,与其友刘群、吴宏苗联手承包一家叫飞跃的小煤矿,该矿法人代表为段团立。双方签订了《承包协议》和《合伙协议》。按当时规定,该煤矿手续基本齐全,当地政府允许开采经营。

当煤矿开始正常产煤时,国家调整了相关政策,要求取缔不合理矿井,达不到年产标准或不符合安全条件以及没有取得合法有效证件、证件不全的矿井一律关停或进行整合。但至2005年12月,申素文已经一共投入资金260多万元。

2005年12月,根据上级规定,洛阳市伊川县政府对飞跃煤矿下发了停产通知书,要求其资源整合。随后,与飞跃煤矿相邻的几家地方小煤矿均被地方政府关停、炸毁、井口填平。至此,申素文投入到飞跃煤矿的共计2657750元资金血本全无。一切似乎在做梦,还没等他醒过来,他已经变成了一个身无分文的穷光蛋,成了名副其实的“负翁”。

所投资的260多万元资金,有一大部分是借亲戚朋友的,还有一部分是银行的贷款。到期的债务因无法归还,讨债人将家里的值钱物品洗劫一空,妻子儿女无奈躲到娘家,一双儿女也因此辍学,整天四处漂泊打工。年

近八旬的父母无人照料,为了儿子的事整天以泪洗面。

无奈之下,2006年10月,申素文向洛阳市中级人民法院递交诉状,请求伊川电力集团总公司、洛阳伊电能源投资有限公司和其合伙人段团立补偿他的投资款。

对此,伊川电力集团总公司、洛阳伊电能源投资有限公司在答辩状中均称,原告经营的飞跃煤矿是政府下令停产的,他们公司本身不是煤矿企业,没有权力对飞跃煤矿进行整合,原告要求的赔偿于法无据。与此同时,段团立在答辩状中称,飞跃煤矿是国家在对煤炭资源整合中被依法关闭的,没有任何单位对其作过赔偿,原告承包协议履行的终止,完全是政府行为所致,他本人不承担任何责任。

面对记者采访,申素文说,河南省下发的整合实施方案中明确规定“被兼并整合企业属于民营或个人的,且在兼并后原产权人退出经营的,兼并后重组企业应该给予产权人以合理的经济补偿。”在这一点上,体现的是构建和谐社会、等价有偿公平的原则。然而,事实却让他感到极端无奈。

百万富翁的流浪生活

“两年了,这两年来我一直流浪,有家不敢回,特别想我爸妈,他们就我一个儿子,可因为这事闹腾得也不能尽孝,我内心的痛苦用语言是无法表达的,很多时候我一想到他们都会哭。”申素文向记者说道。

他说,这段时间整宿睡不着觉。我一直在思考什么叫人生?我这样的经历算不算人生?如果不算那究竟什么样的经历才算人生呢?如果算,那上天为什么要把我这人生设计得这么难呢!

我现在连根腰带也买不起,你看我系的是啥。申素文边说边拉起上衣让记者看,他裤腰竟然是用一个塑料袋打成细绳后系着的。

他很不好意思地说:“李记者,说出来不怕你笑话,我最近段时间白天去法院门口坐着等结果,晚上去大街上捡破烂。因为以前没干过这,还经常遭到其他老手的欺负,但没办法啊,我咬牙一直坚持,你看这些都是我晚上捡的。”申素文边说边用手指向屋中的一个角落,那里堆放了几十个饮料瓶子和废旧报纸。

据申素文讲,自去年3月份,他在洛阳食品城谋得了一份配送货物的工作,每月工资600元。但是,由于脚扭伤,一个多月后就被迫放弃了这份工作。从去年5月至今年4月,他一直在洛阳市火车站附近的一家网吧里打小工,任务是负责打扫卫生、夜晚看门,每月报酬450元。

今年4月底,申素文拿着自己的山西驾照到洛阳一家出租车公司应聘,但没有成功。出租车公司的理由是,申素文是外地人,没有人敢为他担保,一旦他开着车跑了,出租车公司将蒙受损失。

目前,没有任何生活来源的申素文与五位山西老乡租住在洛阳市西工区西下池村一套两室一厅的民房里,申素文的床铺被安排在客厅东南角。虽然房租每月240元,但考虑到申素文的境遇,乡亲们并没有让他凑份钱。

为了节约生活成本,申素文把每天的生活费压缩至3元钱以内,经常是以烧饼和开水充饥。没钱买凉鞋,他在穿了三年多的一双旧皮鞋上打了20个小洞透风。

申素文惟一一件奢侈品是一部花了180元钱从二手市场买来的国产杂牌手机。但是,除了妻子外,鲜有人知道他的手机号码。他担心,债主们循着电话号码会找到洛阳讨要债务。

采访结束,申素文仰天长叹一口气说:“唉!也许这就是我的宿命吧。”说完这句话,便是长久的沉默,原本黑暗寂静的小屋此刻显得更加孤静。



申素文

本报记者 李明德 文/图